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Yuebno coonpacanue X~ X[ krac
Excnepuvenmannu sadavu

Yacm I. KagecTsen aHaAu3

Ha crartuBa npea Bac MMa 1eCT HOMEPHPAHY ENPYBETKH C BOMHI pasreBopu. B aBe ot Tax
HMa Pa3TBOPH HA HATPHUEBA OCHOBA M HA AMOHSK, 4 B OCTAHAAMTE YETHPH ENpPYBETKH HMA
PA3TBOPH HA MHAMBHAY2AHM HEOPraHMYHHM COAM. COAMTE He ca ABOIHH, CHCTABEHH Ca
€aMo OT HOHH OT NpUACKeHaTa TabAuLAa 33 PA3TBOPHMOCT, KATO KATHOHHTE Ca MpPOCTH U
HHTO €INH OT KATHOHMTE B ENPYBETKUTE HE Ce MOBTaps.

1. Onpenesete Koe e PAa3TBOPEHOTO BEWIECTBO BEB BCSAKA OT 6°™ enpyBeTKH, Ge3 na na-
TIOA3BATE AOITBAHHTEAHH PEaKTHBH,

2. VspaseTe c M3PABHEHM XMMWYHM YPABHEHHS Bh3MOMKHHUTE B3aHMOAENCTBUA, KOUTO
NPOTHYAT MEXAY HOHHTE HA OTKPUTHTE BELIECTBA, [IPH TE3M YCAOBHSI.

Peaxyuu 3a tionu, Koumo He ca omxpumu, Hama da ce oyeHrsieam!

Yacm II. KHCEAHRHO-OCHOBHH B3aHMOAEHCTEHA - HEeyTpaAH3aAUHA?

I'pagmunoTro npeacransne Ha usMenenuero na pH TIPH NOCTENEHHO nobaBsHe Ha PasTBOp
Ha KHCEAHHA MAHM OCHOBA KEM ompeleseH obem pa3Tsop Ha cAab npoToauT (OCHOBA HMAM
KHCeAnHa) Moxe 1a GBe H3NOA3BAHO KAKTO 34 ONPENEANHE HA KOAMIECTBOTO HA €IHOTO

OT BEWIECTBATA, TAKA H 3a ONpPE/CAsHE HA KOHCTAHTATA HA OCHOBHOCT (MAM KHCEAHMHHOCT)
Ha caabus poToaur.

Ha Que. 1 e npeacrasena rpaduranara 3aBUCHMOCT, IoCTpoeHa 1o faHHuTe B Tabauya 1.

Tabruya 1. Bzanmoneficteue ua 10,00 mL 0,100 M NHs ¢ 0,100 M HCL.

V{HC)) pH VIHCY) pH VIHCY) pH VHCY) pH
1,00 10,20 6,00 9,07 11,00 2,32 16,00 . 1,64
2,00 9,85 7,00 8,38 12,00 2,04 17,00 1,59
3,00 9,62 8,00 8,65 13,00 1,88 18,00 1,54
4,00 9,43 9,00 8,30 14,00 1,78 19,00 1,51
5,00 9,25 10,00 5,27 15,00 1,70 20,00 1,48
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Puzypa 1. HameHenne Ha pH npn B3auMoneiicTBreTo Ha 10,00 mL 0,100 M NH3
¢ 0,100 M HCL.

3. Karo u3srnoassae faHHHTe, oNIpeneAeTe KOHCTAHTATA HA OCHOBHOCT {K»} Ha amons-
xa ¥ 060CHOBeTE OTrOBOpA CH.

Axo ne cme yenanu da onpedenume K, Ha amoHska, usnonseaiume cmotinocmma 1,0x10+4
3a ocmaxanrama wacm om sadavuama.

PasrBopure Ha HaTpueBa ocHoBa u amousK or Yacm I ca paspenenu go pH=11,00.

4. Hszuucaete KOHLEHTpauuaTa Ha ABara pa3Tsopa NpH TasH KHCEAHMHHOCT, KaTo H3-

BejieTe HeobxomumuTe OPMyAM M HalpaBuTe 0GOCHOBaHH npudANIKEHuA 3a on-
POCTSIBAHETO UM.
J ;

S. Hsumcaere cTofiHocTTa Ha pH, ako ABaTa pasTBopa C pH=11,00 ce paspenar aByk-
paTHoO C Boza.

6. Axo xeMm 10,0 mL or Bcexu ot gBaTa Pa3TBOpa Ha HATPUEBa OCHOBA H aMOHAK (C
pH=11,00) gobasure 10,0 mL:
a) 8,0x10-3 mol/L HCl
6) 8,0x102 mol/L HCl1
MO2KE AM 1 Pa3AMMHTE PAITBOPHUTE HA HATPHEBA OCHOBA H AMOHSK C BHOAETOB AAKMYC?
Obocrosere oTroBopa cH, KaTo uzuncauTe pH Ha MOAyUEHUTE PasTBOpH caex AoGaBsiHeTO
Ha HCl. Hanumere ypasseHusTa Ha NPOTHYAIIHTE XUMITIHH peakuuu.
B) Koaxo mL ot pasreopa na 8,0x10-3 mol/L HCl me ca neo6xomuMu 3a meaHo
B3auMozeicTBIe Ha 10,0 mL oT BCEKH OT Pa3sTBOPHTE HA HATPHEBA OCHOBA M
amonsk (c pH=11,00)? Kaxss me 6B0e XuMuunuar XapaxTep Ha BCEKM OT IIo-

AYHEHHTE CA€[ I'bAHATA HeyTPAAH3ALMS Pa3TBOPH (KMCeA, HEYTPAAEH HAM OCHO-
BEH)?

Omzoeopure Ha ecuuKu evnpocu sanuceaiime
HA YKABAHOTO MACTO e IIPOTOKOAA.



Pa:-rraopumoc-r Ha CoAW, XMAPOKCHAN H KHMCEAHUHH BHB BOA

Kamo:"" OH- [NOs| CF | I [S0@|POs|cosm
H* i
NH4* r
K’

Na*

Mg2* MP MP | MP
Caz CP CP | MP | MP
Ba2* (t) MP | MP | MP
Al MP! MP | BB
Pb2+ MP! CP | CP | MP | MP | MP
Ag* MP2 MP:2 | MP | CP | MP | MP
Cuz MPp2 MP MP | MP
Zn2 MP3 MP | MP
Fez MP MP | MP
Fe3 MP MP | BB

BeecrsoTo e pastropumo

aMOHSAK

: 1 B anKaAHa OCHOBa, 2 B aMOHSIK, 3 B aAKAAHA OCHOBA ¥ B

(1) moxe na uma nomrTHsBaKE OT BaCO3 (s1au Ba(OH)2?)

D - PasTBopnMo Bemectro

~ B3aumogeiictere ¢ Bona

— Maaxko pa3rBopumo BeecTBo

— Cpenno pasTBOpHMO BewecTso

— Ta3
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Hpemomenne 38 PemIeHHe H ONeHKa Ha 3azavYHTe OoT CKCIIePHMEHTAAHHA KpBI

Yacm I. KavecTBeR anaaus

A. lpumepHo pemenue

Hexa mecrre pasrsopa ca P1, P2, P3, P4, PS5 u P6. Ipu B3anMHOTO MM CMecBaHe ce Hab-
NIOZBBAT NMOKA3AHUTE B TabAMLATA BU3YAAHM NPOMEHH:

P1 P2 P3 P4 PS5 P6
APKO ]
Pl KEBATA Gsina | 6saa | 6saa | Gsaa |*
I

P2 - - - -
P3 - Gsiaa |* | 6maa |
P4 6saa |+ | Gsaa |*

P5 -

P6 -

* - yTaiikaTa € pasTBOPHMa B M3AMIIEK HA EXUH OT pasTBopuTe (yTauTteas)

1) IIpu cmecBane Ha pasteopute P1 u P2 ce noayyasa sipKo #baTa yraiika (Pblz ; ne
Moxe na e Agl, AgoCOs u AgsPOs, mopanu XapakTEepHHSA APKO XBAT LBAT HA yTaii-
KaTa 1 0TCHCTBHETO Ha kathsiBa yTaiika npu peakuusTa na Pl ¢ pastBop Ha NaOH
(exwH or ocranasure PasTBopH) — BHK TabAunara)

© EAMHHAT pa3TBop ceabpxa Pb(NOs); (oaoBraTa coa Moxe na e camo
HUTparT), a Apyrusar - I-

2) Npwu pobassane na pa3tsop Pl x®eM ocranaaure:

® c pa3tsop P3: caen maako n3uaxsane ce noAyyaBa 6sina KpHcTaana yraiika
(PbCly), xosiTo He moTEMuABA

o P3 ceampxa Cl-
¢ ¢ pasTeopu P4 u PS: nse Gean, HepasTBOpUMU B u3AMIIBK OT P4 1 PS yraitku

© €AnH oT Tesu pa3TBopu e NH3, a npyrusr cuabpaxa: PO43, CO42-
uay SO42-

¢ c pastBop P6: 6sna amopdna, pasTBopuma B H3AMUIEK OT P6 yTaiika (Pb(OH)s)
> Pl e Pb(NO;);
» P6 e NaOH

3) Ipu nobarsne Ha pasteop P6 (NaOH):
¢ K=uM pasrsopu P3 u P4; Beau amopchry, pasTBOpUMY B H3AMIIEK o NaOH
yTaiku
o P3 u P4 ceaepxar Al3* u Zn2+ (xaTHoHMTE He ce noBTApsT)

*  KeM pasrBopu P2 u P5 — nama peaxuus ~ P2 e xkaaues fonun (Ka-moun're ca
TIPOCTH U HE CE MOBTApAT)

.

» P5eNH;
» P2eKI
4) Ilpn pobassane na pa3stsop PS5 (NHs):

* KmM pasrsop P3: noayuasa ce 6saa yTaiika, pa3sTBopHMa B H3AHMIIBK oT P5 (NHa)
> P3eZnClL,

* KwMm pastBop P4: noayuasa ce 6saa yraiika, Hepa3TBOpUMa B M3AMINEK OT P5
(NHa)

> P4 e Al(SO4),
B. Ouenka - 23 Touku

1. 3a memecrrara— 10 Toyxnu

NaOH 1T, Al (S04)s 1+1 7

NH3 1T Pb(NO3})2 1+l

KI 1+1 . ZnCl; 1+1 7,

2. 3a peaxuuure - 13 Touknu
Pb?* + 20H- —> Pb(OH)2{(6) 1T,
Pb(OH); +20H- === [Pb(OHJ4Jz- 1T
*Pb2 + 2NH3 + 2H;0 — Pb(OH)24(6) + 2NH4* 1
Pb2* + 2CI- —> PbClLY(6) 1T,
Pb2 + 2I- — Pbl,{x) 1T,
Pb2* + 5042~ —5 PbS0.d(5) 1T
AR + 30H- — AI(OH)sl(6) 1,
Al(OH)s +30H- === [Al{OH)s]>- 1T
(man AIOH)3 + OH- == [Al(OH)yJ-- 1 1.)

*AR* + 3NH; + 3H20 — Al(OH)sd(6) + 3NH,+ 1,
Zn% + 20H- —> Zn(OH),4(6) 1T,



Zn{OH); +20H- == [Zn(OH)J>- 1.
Zn(OH); +4NHs === [Zn(NHs)2* + 20H- 1.
*Zn? + 2NHs + 2H,0 —> Zn(OH)24(6) + 2NHe* 11

(BMecTo BesiKa peaxuis * ce npuema u
NH; +H,0 == NH4* + OH- "
8KO € NpuApyeHo ¢ obacHenke 3a yTasBaneTo HA XuApoKcHaa - 1 T.)

Hacm II. KuceAHHHO-0CHOBMHE BlaMMoneHcTBHA (27 Toukm)

3. AMOHSKBT € caaba 0CHOBA U BBLB BOJEH pasTrop:

#* -
NHs +HO === NHe + OB (1, Ky(hHy) = 0clo) o)
3
c ac ac

H3paseT 3a paBHOBeCcHATA KOHCTAHTA MOXKE A Ce npeoGpasysa:

= Hy
(2% [0H"] = Ky (NHy) ook 1.

Ilpu B3aumoneiicrene na amMonsK cue coana Kuceauna:

NH; + HsO* === NH¢* + H,0 (3)
oT yp. (3): 3a mBAHO B3amMopneiicTeue Ha 10,0 mL 0,100 M NH; ca Heo6xoaumu
10,00 mL ot pasrBopa na 0,100 M HCI. (n(NH3) = n{HC]) = 1,00 mmol)

Koraro ca no6asenu 5,00 mL 0,100 M HCI, noaosunara ot NHse npeBspHAT
B NHq*. Torasa: n(NH;) = n{HCI) = 0,500 mmol u

[NHs] = [NHq]
oT yp. (2*) caegBa, Y€ B TO3u MOMEHT:

[OH'] = Ky(NH3), POH = pKy(NH3) 2T
Ot naununre B Tabanuara:
npu V(HCI) = 5,00 mL, pH =9,25;

PKy(NHs) = pOH = 14,00 - 9,25 = 4,75 Ku(NHs) = 10475 = 1,8x105 2 1,

4. Ilph pH = 11,00:
NaOH e cuana ocHoBa 1 BB Bonen PAa3TBOP M3LISIAC Ce QHCOLMHpa:
H;0 .
NaOH -5 Na* + "OH-
¢(NaOH) = [OH-] = 10-OH) = 10-(14.00-pH) = 1(-{14,00-11,00) = 1,0x103 M

oryp. (1) u (2): Kyp(NH,) = [HlOW) _aoxae 5

[NHj) (-a)c >
opubAmkeHue: oT croiiHoCTTa Ha Ku(NHs) caensa, we a e mmoro masko u
caeoBareaHo: 1- a = 1 )

a= "-f"—‘”-’—"l [OH™] = ac = /K, (NH;) X ¢ 27T

. c
= JOHT? o .
qNHa)—m—'LE—n-o_—s 5,6x102 M (1,0X10‘2M} 1T,

. Caen nBykpatHo paspemxjane Ha gpara pasTBopa:

¢{NaOH) = 5,0x104 M = [OH|
PH = 14,00- pOH = 14,00 + Ig[OH] = 14,00 + 1g(5,0x10) = 10,7 1.
o(NH;) = 2,8x102 M (5,0x10 M) '
[OH7] = /K, (NH3) X ¢ = /1,8 x 1075 x 2,8 x 102= 7,1x10 M
PH = 14,00- pOH = 14,00 + Ig]OH'] = 14,00 + 1g(7,1x104) = 10,85 ~ 10,9 (10,8)1 .

- B 10,0 mL ot aBaTa pa3TBopa ce CLALDKAT:

n(NaOH)ogwo = (¢V)yaon = 1,0x10-3 mol/L x 10,0 mL = 1,0x10-2 mmol
1(NH3) o6uo = (cV}nn, = 5,6x102 mol/L x 10,0 mL = 5,6x10-1 mmol

a) B 10,0 mL HCI ce cpapxar:
n(HC)) = (c¢V)uc1 = 8,0%10-3 mol/L x 10,0 mL = 8,0x10-2mmol

3a pasTBop Ha NaOH:

n{HCl) > n(NaOH)esmo — BuOAeTOBHAT A3KMYC 1Ie CE OLIBETH B YepBeHOo 1T

HCl+ NaOH — NaCl + H,0 1.
(mam HsO* + OH- — 2H,0)

COAHATA KHCeAHHa e B H3AHINEK 11 TSH OHPCACAH pH
A(HCluss. = n{HCI) - n(NaOH)oswo = 8,0%102 ~ 1,0x102 = 7,0x10-2 mmol
SHC1) = n(HClusn/ Vp-pa = 7,0x102 mmol /20,0 mL = 3,5x10-% mol/L

PH = - Ig[Ha0"] = - 1gq(HC]) = - 1g(3,5x103) = 2,5 1T,
3a pa3teop Ha NHa:

N(NHa)osuwo > n(HCI) — BHOAeTOBHST A3KMYyC 1II€ CE OIBETU B CHHLO 1.
[sara pastsopa MoraT na ce pasAHYAT ¢ BHOACTOB A3KMyC 1.
NH; + HCl —> NH.Cl ' 1.

(nam NHa + H30* —> NHas* + H20)

N{NHs)uepear. = n({NHa)oswo - n{HCl) = 5,6x10-1 — 8,0%102= 4,8x10-! mmol
n(NH4*) = n(HCl) = 8,0x10-2 mmol
n(NHa*) ~n(NH3) — moayuenusr pa3TBop e Gydepen

= [NH;] y 4,e>¢w"‘,'zo,o= y
[OH ]/; Kb(NHg)m = 1.8 x10 8.0x1077/200 1,1x104 mol/L

PH = 14,00- pOH = 14,00 + Ig({OH]) = 14,00 + Ig(1,1x104) = 10,0 (9,4) 1T

6) B 10,0 mL HCI ce coanpxar:
n{HCI) = (c¢V)nei = 8,0x10-2 mol/L x 10,0 mL = 8,0x10-! mmol




3a pa3TBOp Ha NaOH:

n(HCl} > n(NaOH)eswo — BHOAETOBUMAT AAKMYC LIE CE OLIBETH B YepBEHO 17

AHCluss. = NHCI) - n(NaOH)osuo - = 8,0%10-1 = 1,0x102 = 7,9x10-1 mmol
SHCY) = n(HClusv./ Vp.pa = 7,9%10" mmol /20,0 mL = 3,95x102 mol /L

PH = - 1g[Hs0] = - IgqHC]) = - 1g(3,95x102) = 1,4 1.
3a pa3teop Ha NHj:

n(HC]) > n(NHa)esiwe — BHOAETOBUMAT AAKMYC IIE CE OLBETH B YepBEeHO 1.
Asara pasTBOpa He MOraT [a CE PA3AMYAT C BHOAETOB AaKMycC 1.

PH Ha pa3TBopa wue ce onpeseas ot cuaHuS nporoaut (HCI)

HClusn. = n{HCI) - n(NHs)oswo = 8,0x10-1 — 5,6%10-1 = 2,4x10-} mmol

oHCY) = n{HCl)uan/ Vp-pa = 2,4%10-! mmol /20,0 mL = 1,2x10-2mol/L

PH = - 1g][H30%] = - Ig(HC) = - 1g(1,2x102) = 1,9 (1,45 ~ 1,5) 1T

B} n(HCljnsou = n{NaOH) = 1,0x10-2 mmol

VIHCI) naot = n{HC) waon./o(HCI) = 1,0x10-2 mmol /8,0x103 mol/L=1,25mL 1.

CACA ITBAHO B3aHMOAECHCTBHE —HEyTPAAM3AIHS,

[H30*] = [OH] - pa3TBop®T 1w1€e € HEyTpaseH 1T
" n{HCl)an, = n{NHa) = 5,6x10-1 mmaol

VHCl)nu, = HClwu,./(HCI) = 5,6 x10-! mmol /8,0x10-3 mol /L= 70,6 mL (12,5)

1.
CACA MBAHO B3aMMOAEHCTBHE — Noay4aBa ce NH4Cl (coa Ha caaba ocnoBa u
CHMAHA KHCEAMHA; XHAPOAH3MPA 110 KATHOH) .
[HsO*] > [OH} - pa3sTBop®T 1€ € Kucea 1.

O6wio: 50 Touku
(25%)



